

# LA TARDE

AÑO XXII

DE LORCA

N.º 5.839

UNDA DOR Y DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS : REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN:

VIERNES 18 JULIO 1930

Las ideas y los hombres

## El momento de una generación

Tres generaciones se enfrentan con el árido problema político español: la de los viejos políticos que gobernaron ya en el siglo XIX, la llamada del 98 y la que surgió a la vida pública en 1910. La generación de 1920, la generación de la guerra, sobre hallarse todavía en plena mocedad, cultiva más los deportes que las disciplinas morales en que los ideales políticos se forjan. Y la generación actual, que es por su noble emoción una alegre esperanza, se encuentra libre, por dichoso privilegio de los años, de toda responsabilidad.

La última generación de políticos del siglo XIX, con las espaldas encorvadas y las calvas mustias, contempla la crisis en que una nueva España pugna por nacer desde un ocaño triste. «Siente» la gravedad y la responsabilidad de esa hora, pero no «comprende» el «problema» en su verdadero alcance. Esta generación ya ofreció lo que podía ofrecer; algunos rasgos de españolísimo carácter, de dignidad patricia frente a los furiosos en insurrección demagógica. Y sería inútil hablarle el lenguaje de nuestro tiempo.

La generación del 98, crítica y escéptica, cumplió su función negativa y demoledora: con la admirable rebeldía de Unamuno, el genial ególatra, dispuesto siempre a repetir el «non serviam» salánico, y con el resellamiento y la apostasía de no pocos miserables. Esta generación más dada a la ciencia que a la política, clavó sin piedad el bisturí en las vísceras dolientes. Pero demostró al mismo tiempo cuán inferior es el técnico dotado simplemente de competencia al político, humano y generoso dotado ricamente de sensibilidad.

La generación de 1900, la que nace a la vida pública pidiendo la revisión del proceso Ferrer y gritando «Maura, no», llega ahora a la cumbre. Los hombres representativos que la constituyen están entre la cuarentena y la cincuenta: en plena madurez. La edad en que debe cuajar, so pena de frustrarse, la obra del artista. La edad en que el político ya no es joven sin ser todavía viejo, en que la experiencia y el vigor se completan, en que pasar el Rubicón no es imprudencia y alocamiento, sino un riguroso deber histórico.

El momento actual, tan fugaz como decisivo, es el momento de esta generación. Sus hombres han sido ya diputados y han revelado desde la

tribuna su habilidad y su talento. Son escritores, y han demostrado en el libro y en el periódico su competencia y su preparación. Tienen popularidad y prestigio. Aún están lejos de convertirse en fetiches o en glorias nacionales. Y acúan en medio de un pueblo anhelante, sacudido en silencio por las emociones más hondas, encendido en fervores humildes, entregado en ciega confianza. Si la armonía no surge, la culpa no será del violín. Jamás un pueblo fué tan magnífico «stradivarius» como el pueblo español de esta hora, con todas sus cuerdas prodigiosamente sensibles.

El momento actual somete a la generación de 1910 a la prueba suprema. Es preciso ver si están henchidas de retórica o se estremecen de dinamismo las cálidas arengas del tribuno. Hay que comprobar si tiene entrañas la ciencia del sabio. Es necesario saber si esas páginas esculpidas, perfectas, son capaces de vibrar o exhalan el frío de la muerte. Es menester descubrir si lo que encierra tanta gloria es vanidad o heroísmo. Si el impulso es resorte de mecanismo, habilidad técnica, o fuerte soplo vital. Si la capacidad se reduce a la conferencia, al ensayo, o llega hasta tomar y conducir los destinos de un pueblo.

Y el momento es tan decisivo como fugaz. Si pasa, no volverá nunca. Habrá otros momentos quizás gloriosos, pero un momento de creación como éste, en que todo está presto, no volverá a presentarse. Jamás tuvo una generación, amigos míos, la responsabilidad enorme de la nuestra.

ALVARO DE ALBORNOZ

## Nota de la Alcaldía

Para entregarle documentos de interés debe presentarse en la Secretaría especial de esta Alcaldía don Juan Martínez Pérez, cuyo domicilio se ignora.

MALAGA

## Periodista deportado por indeseable

Ha sido deportado por indeseable el periodista holandés Menaje Challa, detenido con motivo de la última huelga.

NAVALISMO AMERICANO

## Ansias de dominio

Los procedimientos que la oposición norteamericana emplea para que no se ratifique el Tratado naval de Londres denuncia la existencia de una hipersensibilidad nacional. Esa sensibilidad extrema en los Mac Kellar, Swanson y Black, por citar tres de los más exaltados del coro de senadores que retardan la ratificación, parece emanar de un delirio de grandezas. El primero y el último han abogado con singular pertinacia que se traigan a la Alta Cámara todos los «documentos secretos» de las negociaciones, con no haber ninguno, según las afirmaciones de Hoover. Pero es Swanson el prototipo de esta especie de larvada megalomanía. Sincero en su exaltación, no desecha absolutamente el Tratado, pero añora mejores tiempos pasados. El senador Swanson, miembro demócrata de la Comisión de Asuntos Navales del Senado, su ex presidente en 1916, cuando Wilson sometió al Congreso un «bill» de urgencia para crear una nueva y poderosa escuadra, se ve impelido a intervenir por su misma experiencia profesional.

Deplora, como todos los navalistas (los partidarios del «big navy») que los Estados Unidos hayan perdido la ocasión de ser «la señora de los mares» («mistress of the seas», dice textualmente en su discurso) si el programa wilsoniano de 1916 se hubiera llevado a cabo, programa que, a juicio del orador, indujo a Inglaterra a que estimulara al presidente Harding para que se celebrase la conferencia de Washington.

Se vislumbra en ello una verdad: la mentalidad yanqui senatorial de los opositores se hubiera lanzado impetuosa a la carrera de armamentos navales. No les satisfizo la fórmula 5 5 3 de Hughes, y aunque escindiesen otra guerra. Llamarían siempre equívoca a la administración de Harding y Coolidge, por la razón de que ambos presidentes, sucesores de Wilson, han colocado en segundo orden a la potencia naval de los Estados Unidos.

Aun con el Tratado, Swanson, y otros con él, siguen creyendo en la absoluta supremacía naval americana «en el hemisferio occidental».

Más que de seguridad nacional, lo que se trata es de un ansia de dominio.

CONDE NOVO

## H. Arteseros Moya Postal-Expres

Papelería :—: Librería :—: Objetos de Escritorio :—: Bisutería :—: -Artículos religiosos y para Regalo - CANALEJAS, 57 -

LEA USTED LA TARDE

## Tejidos artísticos estilo antiguo CASA-PERIAGO

CHARCO 14.-LORCA

Esta casa anuncia al público en general no deje de visitar la Exposición de trabajos a mano en estambre, lana y seda que ha instalado en su domicilio Calle del Charco número 14 (Barrio de San Cristobal) donde se podrán apreciar infinidad de modelos hechos con el más refinado gusto, en alfombras, portiers, colchas para cama turca, cojines, cubre pianos, cortinas, tapetes, caminos de mesa, tejidos para tapicerías y zócalos, así como todo detalle que precise para decorado de habitaciones.

## Marañón dice que el actual momento político es francamente revolucionario

«El Pueblo Manchego» de Ciudad Real, publica con motivo de su encuesta sobre el momento político actual la respuesta que formula el doctor Marañón.

—Yo creo que España—dice Marañón—es un país sin conciencia política. Es monárquico en su mayoría, monárquico por inercia, como por inercia será republicano, cuando haya República.

En el pleito del régimen lucharán en breve las minorías republicanas y las monárquicas.

A mi juicio, si no ocurre una hecatombe, Berenguer hará las elecciones; es decir, puede que sí y puede que no. Así hablan los doctores de «El rey que rabió». Pero yo soy también médico y desconfío de las profecías.

El actual momento político es revolucionario. Revolucionario sin sangre en las calles por ahora, pero con todas las características ideológicas de tales momentos, confusión, desorientación, falta de sentido de lo justo y deseo inconsciente de deshacerse de los hombres cuando estorban.

Estamos en momentos de antropofagia política.

PARIS

## Muere en un hospital el ex ayudante del gran duque Nicolás de Rusia

Ha fallecido en el Hospital Nécker el exteniente general ruso Brummer, ex ayudante de campo del gran duque Nicolás. Tenía 73 años. Desde la Revolución se expatrió a París.

Vivía miserablemente con su mujer en un hotel modesto. Sufrió una caída días pasados e ingresó en el Hospital.

Había desempeñado en París varios oficios. Últimamente trabajaba de vigilante nocturno en un garaje.

¿Quiere usted imprimir folletos, memorias o libros?

Pues visite la Imprenta de LATARDE

## «Nosotros»

Semanario de izquierdas

El número de «Nosotros» de esta semana publica una interesante información sobre el momento político en España; La pobre enseñanza del Estado, por Leopoldo Alas Argüelles; La Táctica de los Bribones, por Roberto Blanco Torres; Catedráticos y Profesores de Educación física, de Eduardo Ruti; Declaraciones de don Fernando de los Ríos, por A. Martínez; Yo también puedo enseñar, por Cisco; Diálogo con el Difunto García Prieto, por Agro Soler, El de la Caja Regional, por M. Blanco de la Peña; Las Mujeres se emancipan en el Asia Central, por Luis Fischer; La Sofía Andreyevna de Porcelana, por León Tolstoy; El problema del cine sonoro; La Cuota Humana en los Estados Unidos; El Panorama Semanal; Vaivenes de la Peseta; La U. P. Frégo; Libros; El Disloque; numerosos trabajos de redacción y dibujos de Sama, Gori, Felix y otros.

## Dos discursos y Dos artículos de D. Miguel de Unamuno

He aquí los famosos discursos de Unamuno en el Ateneo de Madrid y en el Cine Europa y sus dos artículos más vibrantes contra la Dictadura. Los trabajos de este libro constituyen los documentos políticos más importantes de la época.

Apenas publicado está agotándose la primera edición.—Cinco ptas.

Pedidos a Central de Ediciones y Publicaciones.—Apartado 149. Madrid.

DESDE VELEZ RUBIO

## Recuerdos de la dictadura

En la Plaza, en los bajos de la casa de Benito Falces, donde hoy se halla situado «Blanco y Negro», bar y café de moda, sitio el más estratégico para esta clase de establecimientos, había anterior a éste, durante la Dictadura, otro denominado «Ber Flor», que nos sirvió de refugio, de ameno y solaz recreo, a los adversarios de aquel régimen, a los que discrepábamos de aquella política de

## DOCTOR ANTONIO ROS

Oculista

EX-AYUDANTE DEL DOCTOR POYALES

EX-MEDICO AGREGADO DE LOS HOSPITALES DE SAN JOSE Y SANTA ADELA Y DEL NIÑO JESUS, DE MADRID

EX-PENSIONADO EN LA INDIA Y EN EGIPTO.

CONSULTA DE 11 A 2

SAGASTA, 13

CARTAGENA